

опустошенныи Татарами. Другие ученые съ филологической стороны полагали, что малорусский языкъ есть вообще только позднее мѣстное нарѣчіе.

Чѣмъ разрѣшалось это противорѣчіе? Единственнымъ средствомъ къ его разрешенію могло быть ближайшее изслѣдованіе древнихъ этнографическихъ отношеній, а въ то время такого изученія сдѣлано еще не было; но и то, что было известно, не допускало отрицанія давняго и непрерывнаго бытія южно-русской народности. Первый лѣтописный извѣстія указываютъ уже на различіе мѣстныхъ племенъ, имѣвшихъ „каждо свой нравъ“. Предполагаемый перерывъ старой кievской народности въ татарское нашествіе едва ли можетъ быть доказанъ—населеніе не было же все истреблено; изъ тѣхъ, кто бѣжалъ, вѣроятно большинство вернулось по минованиіи бѣды (какъ это бывало обыкновенно), а тѣ новые колонисты, которые могли прибавиться, были тѣ же Южноруссы галицкіе—они и донынѣ отличаются лишь немногими легкими вариантами отъ другихъ, а въ старину составляли одну племенную и политическую группу съ Киевской Русью. Съ другой стороны, современное различіе южно-русской народности отъ сѣверной далеко превышаетъ всѣ другія мѣстные отличія русского племени, и указывается, что дѣленіе этихъ двухъ вѣтвей восходитъ къ очень давнему времени.

Относительно малорусского языка шли также споры. Въ прежнее время въ малорусскомъ языкѣ видѣли просто русскій языкъ, испорченныйпольскимъ влияніемъ (такъ судили напр., когда грамотѣство Греча считалось за науку) и самый языкъ называли даже польско-русскимъ; потомъ, противъ мнѣнія, считавшаго южно-русскій языкъ независимымъ и самобытнымъ (Максимовичъ), высказывалось другое, что этотъ языкъ не былъ языкомъ древней Руси, а пришлымъ нарѣчіемъ (Погодинъ), или что онъ есть нарѣчіе вторичной формациіи, выдѣлившееся изъ древне-руссаго языка не раньше XIII—XIV вѣка, что русскіе памятники до названныхъ вѣковъ не представляютъ никакихъ признаковъ его исконности и самобытности (Срезневскій). Но съ другой стороны, рядъ филологовъ большаго или меньшаго авторитета, считали южно-русскій языкъ самостоятельнымъ языкомъ, наряду съ главными славянскими нарѣчіями: такъ думали Миклошичъ, Шлейхеръ, и съ некоторыми вариантами Бодянскій, Лавровскій, Ламанскій и др.¹⁾.

¹⁾ Въ полемикѣ о южнорусской народности и языке въ 1850-хъ годахъ и позднѣе приняли большее или менѣшее участіе Погодинъ, Максимовичъ, Срезневскій (въ «Мыслихъ объ исторіи русск. языка»; но иначе говорилъ онъ въ «Обзорѣніи главн. четьрь сродства въ слав. нарѣчіяхъ», Ж. Мин. Нар. Пр. XL), Лавровскій, Котляревскій и др., въ «Москвитинѣ», «Р. Бесѣдѣ», академич. «Извѣстіяхъ», «Основѣ». Въ послѣдніе годы полемика, въ другихъ рукахъ, превратилась въ политическое заподозриванье украинофильства.

Миѳній Миклошичъ въ *Vergleichende Gramm.* I, IX; Шлейхера въ *Beiträge zur vergl. Sprachforsch.* I, 22; Лавровскаго въ «Обзорѣ», указ. выше, стр. 263;